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teils-

teils

trifft 

ziemlich 
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Bei meiner Tätigkeit wird erwartet, dass ich auch in 

meinem Privatleben für dienstliche Angelegenheiten 

erreichbar bin (ausgenommen bezahlte 

Bereitschaftsdienste).

1.769 2,2 1,4 18%

Das belastet mich. 1.754 1,7 1,1 9%

In meinem Job wird erwartet, dass ich auch in meinem 

Privatleben dienstliche Angelegenheiten erledige 

(ausgenommen bezahlte Bereitschaftsdienste).

1.771 1,8 1,2 10%

Das belastet mich. 1.755 1,5 0,9 6%

Arbeitsbezogene erweiterte Erreichbarkeit 

(abhängig Beschäftigte)

N M

Anteil 

zustimmende 

WerteSDAngaben in Prozent

58,6 18,1 12,9

47,0 17,2 17,4 8,5 9,9

65,5 13,6 12,1

73,0 12,8 8,3



 

 

 

 

 

 





 







 



 

 

 



 

 

 

 

 

 

http://www.erreichbarkeit.eu/




Anhang 1: Berufsbezogene Ergebnisse zur Frage: "Bei meiner Tätigkeit wird erwartet, dass ich 
auch in meinem Privatleben für dienstliche Angelegenheiten erreichbar bin." 

Beruf N M SD 
Anteil  

zustimmende 
Werte 

Real-, Volks-, Sonderschullehrer 55 2,98 1,38 31% 

Datenverarbeitungsfachleute 23 2,83 1,53 39% 

Krankenschwestern, -pfleger, Hebammen 117 2,82 1,40 33% 

Kellner, Stewards 22 2,55 1,60 27% 

Kraftfahrzeugführer 60 2,43 1,41 23% 

Elektroinstallateure, -monteure 31 2,35 1,36 19% 

Kraftfahrzeuginstandsetzer 29 2,34 1,52 28% 

Bankfachleute 24 2,17 1,37 21% 

Köche 20 2,15 1,50 20% 

Stenographen, Stenotypisten, Maschinenschreiber 26 2,00 1,10 8% 

Groß- und Einzelhandelskaufleute, Einkäufer 54 1,83 1,21 13% 

Wirtschaftsprüfer, Steuerberater 30 1,80 1,30 17% 

Bürofachkräfte 232 1,79 1,16 10% 

Verkäufer 128 1,76 1,11 9% 

Lager-, Transportarbeiter 23 1,74 1,29 17% 

Kindergärtnerinnen, Kinderpflegerinnen 54 1,69 1,04 4% 

Raum-, Hausratreiniger 34 1,56 1,02 6% 

Sprechstundenhelfer 38 1,45 0,76 0% 

Erläuterungen: N = Anzahl Befragte, M = Mittelwert der Angaben auf einer Skala von 1 = "trifft gar 
nicht zu" bis 5 = "trifft völlig zu" (je höher dieser Wert, desto höher die Zustimmung zur Aussage), 
SD = Standardabweichung (je höher dieser Wert, desto unterschiedlicher bewerten die Befragten 
die Aussage), Anteil zustimmende Werte = Anteil der Personen, welche auf die Aussage mit "trifft 
ziemlich zu" oder "trifft völlig zu" geantwortet haben 



Anhang 2: Berufsbezogene Ergebnisse zur Frage: "Das belastet mich" (Die Erwartung, dass ich 
auch in meinem Privatleben für dienstliche Angelegenheiten erreichbar bin) 

Beruf N M SD 
Anteil zustim-
mende Werte 

Krankenschwestern, -pfleger, Hebammen 117 2,42 1,37 23% 

Kellner, Stewards 22 2,09 1,60 23% 

Kraftfahrzeugführer 59 2,07 1,26 19% 

Kraftfahrzeuginstandsetzer 29 2,03 1,32 14% 

Elektroinstallateure, -monteure 31 2,03 1,25 13% 

Datenverarbeitungsfachleute 22 2,00 1,23 14% 

Real-, Volks-, Sonderschullehrer 54 2,00 0,99 6% 

Köche 20 1,80 1,11 10% 

Bankfachleute 24 1,67 1,13 13% 

Raum-, Hausratreiniger 33 1,55 1,03 6% 

Lager-, Transportarbeiter 23 1,52 1,12 9% 

Bürofachkräfte 232 1,51 0,94 4% 

Wirtschaftsprüfer, Steuerberater 30 1,50 1,07 10% 

Groß- und Einzelhandelskaufleute, Einkäufer 54 1,48 0,99 7% 

Kindergärtnerinnen, Kinderpflegerinnen 54 1,43 0,92 6% 

Stenographen, Stenotypisten, Maschinenschreiber 26 1,42 0,90 8% 

Verkäufer 125 1,38 0,84 5% 

Sprechstundenhelfer 38 1,18 0,73 3% 

Erläuterungen: N = Anzahl Befragte, M = Mittelwert der Angaben auf einer Skala von 1 = "trifft gar 
nicht zu" bis 5 = "trifft völlig zu" (je höher dieser Wert, desto höher die Zustimmung zur Aussage), 
SD = Standardabweichung (je höher dieser Wert, desto unterschiedlicher bewerten die Befragten 
die Aussage), Anteil zustimmende Werte = Anteil der Personen, welche auf die Aussage mit "trifft 
ziemlich zu" oder "trifft völlig zu" geantwortet haben 



Anhang 3: Berufsbezogene Ergebnisse zur Frage: "In meinem Job wird erwartet, dass ich auch in 
meinem Privatleben dienstliche Angelegenheiten erledige." 

Beruf N M SD 
Anteil  

zustimmende 
Werte 

Real-, Volks-, Sonderschullehrer 55 3,29 1,36 44% 

Kraftfahrzeuginstandsetzer 29 2,34 1,37 28% 

Datenverarbeitungsfachleute 23 2,17 1,34 22% 

Bankfachleute 24 2,00 1,25 13% 

Krankenschwestern, -pfleger, Hebammen 117 1,87 1,09 8% 

Kindergärtnerinnen, Kinderpflegerinnen 54 1,85 1,14 11% 

Kraftfahrzeugführer 60 1,85 1,16 8% 

Wirtschaftsprüfer, Steuerberater 30 1,80 1,13 10% 

Stenographen, Stenotypisten, Maschinenschreiber 26 1,73 1,04 8% 

Elektroinstallateure, -monteure 31 1,71 1,07 6% 

Bürofachkräfte 232 1,60 1,03 7% 

Kellner, Stewards 22 1,59 1,26 9% 

Groß- und Einzelhandelskaufleute, Einkäufer 54 1,50 0,86 6% 

Köche 21 1,43 0,81 5% 

Verkäufer 128 1,39 0,81 4% 

Sprechstundenhelfer 38 1,37 0,67 0% 

Raum-, Hausratreiniger 34 1,29 0,58 0% 

Lager-, Transportarbeiter 23 1,17 0,65 4% 

Erläuterungen: N = Anzahl Befragte, M = Mittelwert der Angaben auf einer Skala von 1 = "trifft gar 
nicht zu" bis 5 = "trifft völlig zu" (je höher dieser Wert, desto höher die Zustimmung zur Aussage), 
SD = Standardabweichung (je höher dieser Wert, desto unterschiedlicher bewerten die Befragten 
die Aussage), Anteil zustimmende Werte = Anteil der Personen, welche auf die Aussage mit "trifft 
ziemlich zu" oder "trifft völlig zu" geantwortet haben 



Anhang 4: Berufsbezogene Ergebnisse zur Frage: "Das belastet mich" (Die Erwartung, dass ich 
auch in meinem Privatleben dienstliche Angelegenheiten erledige) 

Beruf N M SD 
Anteil  

zustimmende 
Werte 

Real-, Volks-, Sonderschullehrer 55 2,20 1,01 13% 

Datenverarbeitungsfachleute 22 2,09 1,41 27% 

Kraftfahrzeuginstandsetzer 29 1,83 1,23 10% 

Kraftfahrzeugführer 59 1,81 1,20 14% 

Krankenschwestern, -pfleger, Hebammen 117 1,76 1,15 10% 

Elektroinstallateure, -monteure 31 1,61 1,15 6% 

Kindergärtnerinnen, Kinderpflegerinnen 54 1,54 1,06 7% 

Wirtschaftsprüfer, Steuerberater 30 1,43 0,94 10% 

Bankfachleute 24 1,42 0,78 0% 

Kellner, Stewards 21 1,38 1,07 10% 

Raum-, Hausratreiniger 33 1,36 0,74 3% 

Bürofachkräfte 232 1,36 0,84 3% 

Köche 21 1,29 0,78 5% 

Stenographen, Stenotypisten, Maschinenschreiber 26 1,27 0,53 0% 

Groß- und Einzelhandelskaufleute, Einkäufer 54 1,26 0,65 2% 

Sprechstundenhelfer 38 1,21 0,74 3% 

Verkäufer 125 1,21 0,61 2% 

Lager-, Transportarbeiter 23 1,13 0,46 0% 

Erläuterungen: N = Anzahl Befragte, M = Mittelwert der Angaben auf einer Skala von 1 = "trifft gar 
nicht zu" bis 5 = "trifft völlig zu" (je höher dieser Wert, desto höher die Zustimmung zur Aussage), 
SD = Standardabweichung (je höher dieser Wert, desto unterschiedlicher bewerten die Befragten 
die Aussage), Anteil zustimmende Werte = Anteil der Personen, welche auf die Aussage mit "trifft 
ziemlich zu" oder "trifft völlig zu" geantwortet haben 
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